



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6739期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## 王成国在省司法厅调研时强调 持续擦亮法治浙江金名片 为奋力谱写中国式现代化浙江篇章提供有力法治保障

本报记者 王乃召 王浩

本报讯 5月4日上午,省委常委、政法委书记、依法治省办主任王成国到省司法厅调研,看望慰问机关干部,研究商议法治建设相关工作。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深学笃行习近平法治思想,以奋力争创法治中国示范区为总牵引,以开展主题教育为总抓手,巩固先行优势,扛起使命担当,重塑现代法治理念,推动深化法治浙江建设,为奋力谱写中国式现代化浙江篇章提供有力法治保障。

王成国详细听取了今年以来全省司法行政工作及“大综合一体化”执法改革情况。王成国指出,近年来,全省司法行政系

统紧紧围绕中央和省委、省政府决策部署,旗帜鲜明讲政治,改革攻坚重创新,服务大局显担当,严管厚爱强队伍,各项工作有力有序、出新出彩,值得充分肯定。他强调,新一轮机构改革后,司法行政机关的职责进一步拓展、任务更加艰巨繁重。要进一步找准定位,充分发挥关键节点作用,加强统筹协调,推动法治建设各项工作落实落细。要当好参谋,加强系统研究、整体谋划,为党委推进法治建设提出对策建议。要善于统筹,着眼统筹立法、执法、司法、守法普法有机衔接,最大限度整合资源、凝聚力量,构建靶向一致、一体贯通的工作格局。要强化督导,对工作推进情况及时督促检查、对账销号,确保高质量完成目标任务。

务。

王成国指出,深入推进法治浙江建设、奋力争创法治中国示范区,是形势发展所需、司法工作之要、人民群众所盼。要提振大干之志、狠下实干之功,真正把法治建设的各方面力量统筹起来、把党和国家关于法治建设的决策部署落实下去、把法治浙江这张金名片擦得更亮,奋力争创法治中国示范区,以高水平法治保障高质量发展。要把对党忠诚贯穿始终,深学笃行习近平法治思想,健全贯彻落实习近平总书记重要指示批示的闭环机制,积极探索推进各领域工作法治化,用实干实绩实效践行忠诚、诠释忠诚、检验忠诚。要把护航大局贯穿始终,立足党和国家事业发展全局,聚焦发展大势、共富

改革和大事要事,充分发挥法治的引领、规范、保障作用,努力为经济社会发展提供法治保障。要把服务民生贯穿始终,把“群众答应不答应”作为工作前提,把“群众高兴不高兴”作为评估依据,把“群众满意不满意”作为评价标准,确保“干的事”精准对接群众“盼的事”。要把改革创新贯穿始终,加强顶层设计,敢于变革重塑,有力有序推进法治建设。要把建强队伍贯穿始终,淬炼政治本色,提高能力成色,擦亮勤廉底色,努力建设一支党和人民信得过、靠得住、能放心的司法行政队伍。

卫中强、叶新参加调研。王中毅、储厚冰分别汇报工作。省司法厅领导班子成员,一、二级巡视员参加。

## 问题一起管 平安一起享

“问题村居”焕新颜,文成治理有密码



社区安全防范直播中,小朋友正在学习安全知识。周河苗 摄

本报记者 蓝莹 实习生 叶戈

“所有同学注意,我们上下车要注意什么?”

“未看见,不安全!”嘹亮稚嫩的童声从文成县中小学生学习实践基地传出。

近日,文成县大峃镇城南社区联勤警务站做了一场以社区安全防范为主题的直播。作为温州首个警务室直播间,城南社区联勤警务站的民警与“鹤城大姐”一起,带领网友移步换景,从警务站出发,一路讲解安全知识,最后抵达县中小学生学习实践基地,为社区群众带来一场“平安之旅”,吸引了超100万人次观看。

城南社区位于文成县中心老城区,中小旅馆、按摩店、棋牌室、咖啡店众多,又有长途客运站,人口流动频繁,导致刑事、治安警情多发,一直都是治安的“老大难”地区。

如何治理“问题村居”?文成县公安局审时度势,针对城南社区各类行业场所众多的实际,以城南联勤警务站为核心,联合综合执法、市场监管、安监等部门联动治理,问题一起管,服务一起上。一年多的协同治理下,城南社区焕了新颜。此次直播,既是社区平安建设成果的一次展示,也是对当地居民的又一次平安宣传。

今年,在文成县公安局的指导下,城南社区在原有治理共同体的基础上,定期联合各部门、社区的工作人员和“鹤城大姐”开展联合整治行动,同时对内“整编”城南商户、村社网格员、平安志愿者等个体,对外吸纳群防群治队伍等,在社区建成“平安共同体党建联建”公共空间,推动形成齐抓共管、协同高效的工作格局,全面挤压各类违法犯罪空间。

“@城南社区警务室警察同志,这边有人偷东西,请你们赶紧过来处置!”不久前,“骑行联盟”微信群内发出这样一条消息,民警迅速出警处置,成功抓获盗窃嫌疑人。

“骑行联盟”是城南社区一支特殊的骑行队伍,由三轮车司机、外卖小哥、快递员等人员组成,刚刚被吸纳进群防群治队伍。依托快捷有效的警民联动方式,走街串巷的“骑行联盟”成为城南社区的“千里眼”“顺风耳”,开辟出群防群治工作新阵地。

城南社区的“千里眼”不止于此。

“烧烤摊老板,我们是大峃派出所民警,请你们冷静一下,注意自己的行为举止,避免冲突升级。”日前,大峃派出所视频监控民警在视频巡查时,对着电脑屏幕远程喊话,及时制止了一起打架斗殴事件。 (下转2版)

## “回应”频上热搜 光是及时还不够

时 评

特约评论员 胡建兵

今年的“五一”小长假及其“长尾效应”,各地景区呈现“人从众”的场面,有的地方还出现了一些争议性问题,比如,安徽黄山景区的“厕所化身酒店”,大量游客躺在厕所走廊过夜;4名游客在桂林木龙湖景区检票处要求免费入园上厕所,得知入园需购买55元门票后与检票人员发生语言冲突;4日的“新晋热搜”则是山东招远“单手拿起50斤金砖就送”……一系列事件的相关视频在网上发布后,和“旅游热”相对应的是“回应热”——当地相关部门都及时作出回应。

官方能及时回应,表明了自觉接受社会监督的态度。新媒体环境下,突发事件发生后的舆情应对与舆论引导能力是考量社会治理能力的重要指标之一。无论是“好事”还是“丑事”“未决事”,官方及时有力回应网民关切,体现的都是为民服务理念,必须做到为了群众、相信群众、依靠群众、引领群众。因此,回应网民有关问题时,必须客观清晰,经得起民众的监督和检验。

但一些地方在回应网民关切时,没有把问题说到点子上,从而引发网民的质疑。例如,对于有网友发布视频称,黄山风景区光明顶上的“厕所化身酒店”的问题,当地有关部门回应称,黄山风景区“五一”期间接待的游客与预约情况基本一致,并未出现超限接待的情况。这

种回应显然没有说出“厕所化身酒店”的真实原因。又如,“游客在桂林进景区上厕所要买55元门票”这一事件,当地有关部门回应称,已要求景区联系该游客,向其表达歉意,并要求景区即日起闭门整改。这一回应也受到了网民的质疑:如果按照这一处理方式,那以后游客只要说进景区上厕所就可以不购票了,检票员又不好阻止,肯定会有一些游客以“上厕所”为由混入景区。

今年“五一”小长假“旅游热”对应的“回应热”,表明相关地方部门接受民众监督的态度是好的,但同时也说明在如何提高旅游质效上还存在薄弱环节。各地景区和旅游管理部门应结合本地区实际,认真分析,吸取教训,总结经验,提高当地旅游景区的服务质量,营造良好的旅游环境。

当然,景区发生问题后,如果只重视事件处置,轻视舆情引导,信息发布不及时、信息公开不充分,或是急于“推、躲、甩”,怕媒体、躲媒体、甩责任,从而造成应对失当,也会丧失舆论引导的主动权。话说回来,有的回应虽然受到一些质疑,但不是绝对的坏事,相关地方可以认真听取各方意见和建议,从网民的质疑中吸收精华,找出一些解决问题的办法,更好地为游客服务。

作为景区和相关管理部门,还是要平时把工作做深做细,重要时点对可能出现的突发情况和问题认真摸排,制定各种预案,让问题早发现、早处理,而不能等出现问题或者闹大后才去回应和解决,给民众一个满意的处理结果和一个满意的回应。